

DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

Előfizetési árak :

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.
Negyedévre 2 korona 50 fillér.
— Egyes példány ára 20 fillér. —

Felelős szerkesztő:

BARVÁRTH GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.
— Nyil-tér garmond sora 40 fillér. —

M á r c i u s 15.

A magyar nemzet, ha ezer éves története minden nevezetes napjának évfordulóját megünnepelné, élete ünneplésében merülne ki. Ez az állandó ünneplés állandó gyászolást jelentene, mert az ezeréves dicsőséghez tengernyi vér és könny tapad, s az emlékezés világa csak igen ritkán készítené örömünnepre.

Március 15-ike az egyetlen nap melynek emlékezete boldog örömmel, biztató reménykedéssel tölti meg a nemzet szívét. Ez az ünnep a nemzet vágyai, reménysei teljesülésének büszke apothozisa. Amiért ezer évig szenvedett: küzdött vértől, a nemzet: az a függetlenség, szabadság, önállóság 1848. Március 15-én fegyverek csörgése, haldoklók hörgése nélkül megvalósulni látszott. Ha hullott is könny e napon, az az örömkönnyé vala. Múltó hát ez a nap arra, hogy a nemzet évfordulóján örömtűzdel gyújtson hegyeken, völgyekben, a szívekben.

De az ünnep mégis keserűség, mert az 1848-évi márciusi események megismosólván, a nemzet gondolatvilágában, gondolatvilágában a szabadság halálát látjuk, s hiába vannak törvényekben, gyakorlatban megvalósításuknak útját állja a császári hatalom. Örömünnepünk ezért nem lehet zavartalan, s ezért támad lelkünkben az ünnepi közepette olt-hatatlan boszuvágy jogaink elkobzása, nemzeti önállóságunk tagadása miatt.

Ünnepésre, diadalujjongásra ma kevésbé van okunk, mint valaha. A nemzeti függetlenség, önállóság ellen irtó

háborút hirdetnek a császár nevében. — Hangzatos jelszavuk leple alatt harcot indítanak a márciusi eszmékkel telített lelkek ellen. Erőszakkal és vesztegetéssel szándékoznak a nemzeti igazságokat kirtani. Hazug ígéretekkel akarják eltéríteni a nemzetet az eszmék harcától az eszmék elleni munkára. Táborba száll a nemzet minden ellensége, hogy ha kell, testével is torlaszt emeljen a függetlenségi eszme diadalmas útján az előre törekvő nemzet előtt.

Meddig tart még ez az erőket megosztó, idegbénító küzdelem? Mikor lesz már ez a nemzet egy akaratú, jogaiért: a márciusi eszméket felvett harcban? Mikor lehet meg a nemzet minden gyermekét a márciusi eszmék szívére, hogy a más nyelven beszélők is csak egy nyelven beszéljenek, egy célra egyesülve küzdjenek a nemzet függetlenségeért, jólétéért, boldogságáért? Ennek a nemzetnek még az ünnepe is szomorú. Zavartalan ünnepet nem lehet, mintahogyan egyöntetű küzdelmet sem folytathat. Ünnepet és küzdelmet az Eftaltesek megszentelték. A hazafiságot áruvá és alkutárgyává teszik. — Jókai, Petőfy Irinyi és a többi márciusi ifjak, ha ma állnának ki a muzeum lépcsőzetére a márciusi tizenkét ponttal és a talpra-magyarral: nemes fellángolásukat éretlen gyermekesínynek minősítené a nemzeti munkára szervezkedő hatalom. Éppenugy amint az önállóságért csatára hívó harci riadót demagógiának hirdeti, s az önzetlen harcosokat hatalmi vágytól elkábultaknak, érdekhajhászoknak nevezi. Bizony szükségünk van némi önámításra, hogy a márciusi ünnepeket legalább külsőségeiben méltónak lássuk a 48-iki március jelentőségéhez.

tónak lássuk a 48-iki március jelentőségéhez.

És mégis örülünk március 15-ike évfordulójának. Az eszmével együtt örökké élő reménység növeli, erősíti, izmosítja azt a hitet bennünk, amely a nemzetet egy évezreden át fentartotta. Hiszünk a nép, a nemzet lelkének szeplőtlenességében s ezt tekintjük a nemzet jövődjének zálogának. Gondolatvilágunkban hallgat az egész vitágot megújító Kossuth — nagy lelki szellemiségű, nagy hűségű, nagy akaratú Kossuth — a szabad, független Magyarország elérésére. Hiszünk és fogadjuk, hogy a nagy márciusi eszmékkel, amelyek az ige testét őlt. Ez az ünnep, ezt esztűszünk: Isten minden nap szent.

— Kossuth Lajos halálának évfordulója.

Március 20-án lesz tizenhatodik éve annak, hogy Kossuth Lajos örök álmra hunyta le szemét. Ez évfordulót a függetlenségi pártok hagyományos kegyelettel ülik meg. A Kossuth-párt most bocsátotta ki erre vonatkozó meghívóit, melyeket Barabás Béla, Hoitsy Pál, Sággy Gyula és Tóth János al-elnökök irtak alá. Az ünnepség e hó 19-én veszi kezdetét. Dél előtt 11 órakor a Deák-téri ágostai evangélikus templomban gyászistentisztelet lesz. A következő napon, 20-án, a Kossuth-párt kivonul a kerepesi-uti temetőbe, ahol koszorút helyeznek el Kossuth szarkofágjára. Délután három órakor pedig a Hungária szállóban emlék-lakoma lesz, amelyen Jankovics Marcell országgyűlési képviselő mondja el az emlékbeszédet.

Értesitem a t. hölgyközönséget,

hogy Costüm és ruhaszövet ujdonságaim a tavaszi idényre nagy választékban raktárra érkeztek.

Különlegesség egyes ruhákban.

DEUTSCH DÁVID FIA
divatházában Szigetvár.

A szigetvári Kossuth-párt mozgalma.

Bizalmi férfiak értekezlete.

— Saját tudósítónktól. —

A szigetvári választókerület 48-as függetlenségi Kossuth pártjának *bizalmi férfiai* e hó 6-án, vasárnap délután a Kátay-féle vendéglőben értekezletet tartottak.

Báróthy Gyula pártelnök üdvözölte a megjelenteket, vázolta röviden a beállott politikai alakulatot és buzgó, lelkiismeretes tevékenységre hívta fel a bizalmi férfiakat.

Az értekezlet elhatározta, hogy *Duchon* Ödön orsz. képviselő beszámoló beszédét e hó 28-án délután fogja tartani, mikor is a párt egyuttal jelölő értekezletet tart.

Általános óhajra *Duchon* Ödön orsz. képviselő is felszólalt, ecsetelte aztja fölötté nehéz munkát, mely most minden egyes elvű függetlenségi érzelmi polgárra hárul, felszólítva a választókat, hogy a kezébe adott zászló mellett kitartsanak.

Beszéde nagy hatást és lelkesedést keltett. — A kerület minden községe meglepő számban volt képviselve és igazán megható volt néhány idősebb bizalmiférfi felszólalása, kik a lezajlott választásnál az ellentáborban küzdöttek. Beismerték tévedésüket és örömmel jöttek vissza küzdeni Kossuth zászlaja alá, és most minden erejükkel támogatni fogják *Duchont*, ki kitart és hű maradt vezéréhez.

Az értekezleten többek között felszólalt *Boronkay Kálmán* helybeli bizalmi férfi, ki azt indítványozta, hogy a mai értekezlet írjon fel a két elvűt függetlenségi párthoz és szólítsák fel a vezéreket *Kossuth* Ferencet és *Justh* Gyulát a párt egyesítésére.

Boronkay indítványát helyeslőleg tudomásul vették, de úgy határoztak, hogy ezen indítvány a legközelebbi nagygyűlésen ismét szóba fog kerülni s ekkor fogják a két pár-

tot az ország érdekében egyesülésre felszólítani és üdvözölni.

Ezután *Csordás József* darányi öreg elvtárs mondott rövid de velős beszédet, melynek során kifejtette, hogy ő mindig elvű függetlenségi ember volt, de a multban egyszer megtévedt, mert a *Biró*-párthoz csatlakozott. Figyelmezteti polgártársait, hogy ne hagyják magukat eltántorítani, *Kossuth* Ferencetől és ennek követőjétől *Duchon* Ödöntől, hanem hiven tartsanak ki mellette, amit ő is itt ünnepélyesen megfogad. Általános helyeslés és éljenzés kísérte a keresetlen, de szívből fakadt beszédet.

Majd *Csulak István* kisdobszai derék és elvű polgártársunk mondott sikerült hazafias beszédet. Emlékezetünkbe hozta a történelemből a 48 előtti szomorú időköt, a jobbagyság keserves kinszenvedését. Beszéde közben több német nyelvű régi törvénykönyvet osztott szét a jelenlevők között azért, hogy lássák, hogy a *Bach*-korszakban a német világba milyen szomorú volt a magyar nép helyzete. *Csulak István* beszédét szintén lelkesedéssel és éljenzéssel fogadta az értekezlet.

Miután több felszólaló nem volt, *Báróthy Gyula* pártelnök megköszönte a szép számban idefáradt bizalmi férfiaknak a megjelentésüket s az értekezletet berekesztette.

Végül *Duchon* képviselő egy baráti poharra látta szívesen és vendégelte meg a bizalmi férfiakat, kik az esti órákig maradtak együtt. Az értekezlet igen lelkes hangulatban folyt le.

A politikai helyzet.

Budapest, március 12.

Khuen Bécsben.

— *Khuen Héderváry* Károly gróf miniszterelnök, mint már jeleztük, Bécsbeutazik, hogy hétfőn külön kihallgatáson jelenjék meg a király előtt. A kihallgatás folyamán a miniszterelnök

átveszi a képviselőházat fölösztató királyi kéziratot.

A választások ?

Politikai körökben beszélnek, hogy *Khuen-Héderváry* Károly gróf miniszterelnök a választásokra nézve teljesen kihasználja a törvényben megengedett harmincnapi határidőt. A törvény ugyanis elrendeli, hogy a házfölösztatás időpontjától a képviselőválasztások kiírásának időpontjáig legfeljebb harminc napnak szabad eltelnie. A képviselőválasztások eddig megállapított terminusa: *junius 1-étől 11-ig*.

A Kossuth-párt mozgalma.

Kossuth Ferenc és parthivei a jövő hónapban kezdik meg nagy agitációjukat és körutjukat az országban, melyen *Kossuth* Ferenc és *Apponyi* Albet gróf is részt vesznek.

A Justh párt.

A választások alatt *Justh* és parthivei állandóan utazni fognak és mindenütt nagy agitációs gyűléseket rendeznek, hogy a *Justh*-párti jelölteknek a győzelmet biztosítsák.

Apró megjegyzések.

I.

Nagy a riadalom a jég hiány miatt. Országos veszedelemről beszélnek, mely a jég hiányból támadhat. Baj, baj a jég hiány, de azért nem egészen országos veszedelem. Árpád apánk jól megválasztotta a mi hazánkat. Van itt elegendő magas hegyvidék, ahol van hó és jég, ha enyhe is a tél. Az ország északi, észak-keleti és erdélyi részén nincs jéginség, már ezért sem lehet tehát országos veszedelemről beszélni. Másrészt a jég használata és fogyasztása igazán csak a városokban általános. A nagyobb városok-

Szeretnék...

Szeretnék esodás nőiát írni Hozzád,
Nagy, büszke dalt, mielőtt meghalok.
Csengő hangjai, hogy majd visszahozzák
Ami elvitt magával a halott.

Ott zokogna lelkedben örökké,
Ugy gondelnál, könnyet hullatva rám
De nem... Álmodni nem tudnál te többé,
Ha a lelkem belésóhajtanám.

Virágmese.

— A „Délsomogy“ eredeti tárcája. —
Irtta: Fridli Irma.

Mély esend honolt a kis kápolnában,
csak a ravatal körül állított gyertyák serege
gése hallatszott néha-néha. A misticus fé-
homályban nehéz virággal áradt szél a sok
felhalmozott koszorúból.

A sok közül egy tubarózsakoszorú ér-
kezett legutóbb és nagy kíváncsisággal ne-
zett szét hervadó testvérei közt, majd oda-
fordult szomszédjához, a rózsához és meg-
kérdte:

— Ki küldött téged ide ?

— Engem a legjobb barátinője küldött
utolsó üdvözlésével, mert nagyon szerette őt.

— Jobban nem szerette mint az én
küldöm, szólt sóhajtván az orgonavirág.

— Mit tudok től ki szerette őt leg-
jobban, sóhajtott búsán a gyöngyvirág.

— Te talán tudod ? gonyolódott a tu-
barózsa.

— Én tudom, szólt az komolyan.

— Meséld el! meséld el! kérték a vi-
rágok mind, csak a tubarózsa fordította el
megvetőleg, gögös a fejét, mint a ki nem
tartja érdemesnek odafigyelni.

A gyöngyvirág pedig előbb sóhajtott,
aztán szomorúan kezdte: Régen volt, —
egy szép tavaszi délután épp ily ragyogóan
sűrűt a nap, mint most odakint, mikor el-
indultak együtt a fiú és a leány gyöngyvi-
rágot szedni. Jó kedvűen, pajkos gyerekek
módjára szedték a sok illatos virágot és mi-
kor elfáradtak, leültek pihenni a puda, zöld
mohás pázsitra. A leány kivett a csokorból
néhány szál virágot, megcsókolta és a fiúnak
adta: tedd el a lelked és a hányszor gyöngy-
virágot látsz, ne felejtse, hogy azok könnyek
melyeket majd érted sírok, ha egyedül bo-

lyongok és rád emlékezem. — A fiú némán
hajtotta le fejét és megcsókolta a virágot
nyújtó kezét.

Már alkonyodott mikor hazafelé indul-
tak, — jángyos, meleg, tavaszi alkonyat
volt — a nap bíbor fényvel árasztotta el az
egész tájat, a levegő tele volt virággallal,
a szellő lágyan simogatta az arcukat, ők pe-
dig összefogozva mentek és túlradó jó ked-
vükben nevettek, a hogy csak boldog embe-
rek tudnak nevetni, nem gondolva a holnap-
ra. Őültek a jelennek és boldogok voltak.

Azóta évek multak, — a leányból na-
gyon kötelességtudó asszony lett. Még azt
is bünnök tartotta, ha néha végig siklottak
karsu ujjacskáit a zongora billentyűin és el-
játszotta, énekelte, csak úgy magának —
búsán szomorúan: Álom volt a mi szerel-
münk, lényes tündéralom...

Mindene megvolt — nem is panasz-
kodott, nem is sóhajtozott, — csak neve-
ni felejtett el úgy, mint azon a tavaszi alko-
nyaton nevetett, de hisz azt nem tudta sen-
ki ő pedig soh'sem beszélt róla, — minek
is ? ugysem tudtak volna megérteni az ő
vágyait, — elmúlt, álmait...

Egy reggel azonban mikor a tavaszi

ban pedig a jéggyárak, ha nem is pótolhatják, de enyhítik annyira a hiányt, hogy ebből veszedelem nem származhatik. A kisebb városokban meg nem szabad feledni, hogy a jó hideg kutviz, a mély pince és elegendő szellőztetés hatásos hűtőszerek. Azért hát vigyázzanak az érdekeltek, hogy aránytalanul terhes szerződésekbe és vállalatokba bele ne menjenek. Ne feledjék, hogy volt már ilyen enyhe tél s nem haltunk bele, és hogy csak 20 évben egyszer maradnak üresen a jégvermek, meg aztán enyhe telet hűvös tél szokott követni, tehát a jéggyártás nagyon bizonytalan vállalkozás. Végül vegyék észre, hogy a jégmozgalom az osztrák gyáripar érdekét szolgálja, mely jéggyár be rendezéseket szeretne szállítani.

II.

Szigetvár vagyoni mérlege az 1909 évi számadás szerint úgy áll, hogy a vagyon 709.850 kor. 13 fillér, amelyet 365.808 kor. 75 fillér adósság terhel. Van felfogás, amely a nyilvánosság előtt erről a vagyoni állapotról azt mondja, hogy „elég kedvező a község általános vagyoni mérlege.” Bátor vagyok evvel a felfogással egy kis disputába bocsátkozni, nem csupán az igazság kedvéért, hanem azért is mert ennek a nézetnek a nyilvánosságra hozatala és terjesztése bizonyos célzatot látszik szolgálni. Szigetvár újabban egy kis nagyásban szenved, melyet haladásnak nevezhet. Ennek egyik, de nem utolsó stációja a városházépítés. Előkészületen vannak és nemsokára műsorra kerülnek: a vágóhidépítés, villamvilágítás, vízvezeték stb. Mivel pedig ezeknek — a nagyozók szerint — sürgősen szükséges megvalósítása jelentékeny anyagi teherrel jár, meg kell biztatni az aggódó közönséget, hogy lehet ám vigan adósságot csinálni, nincs még elég. Ezt van hivatva szolgálni az a kijelentés, hogy elég kedvező a város vagyoni mérlege. E fölfogás helyességét azon-

nap megint benevetett a szobája ablakán, újra úgy nevetett, oly meglegedetten, boldogan — pedig az ajka hideg volt és néma. A szobája tele volt gyöngyvirággal és — a kis gyöngyvirág ijedten hallgatott el, mert léptek közeledtek, egy férfi lépett be. Félnéken bátortalanul lépdelt előre, egész a ravatalig. Egy csokor gyöngyvirágot hozott, — az ajkához emelte és halkán suttopta:

— Ezek az én soha el nem sirt könynyeim, — meséljetez majd neki kis virágok odalent, egy szép ábrándról, egy soha benem teljesült álomról, egy fiuról, kinek fájó lelke mindig vissza hívja, álmódja azt a szép tavaszi alkonyt, — és mondjátok meg neki! — hogy soha — sohasem tudja felejtetni...

Ezalatt már gyülekezni kezdtek a temetésre. A kétségbeesett férjet vigasztalni igyekeztek a rokonok, de az nem hallgatott rájuk, csak nézte azt a szoborszerű mosolygó arcot és vad kétségbeeséssel tördelte. Hát miért? ... miért nem mosolygott így életében és ő rá sohasem? Erre senki sem talált választ, — a ki felelni tudott volna az nem szólt, kínosan összezsorított ajkakkal állt egyik sarokban és gépiesen ismételte magában: miért? ... miért? — mert a teste a tied volt — de a lelke az soha.

ban már a hivatkozott számadatok megcáfolják. A hol a cselekvő vagyont az érték felénél több adósság terheli, mint nálunk, ott nem lehet jóhiszeműen kedvező vagyoni mérlegről beszélni. És ha kicsit meg tetszik közelebről nézni a 709 ezer koronára becsült községi vagyont, még jobban belátja a szives olvasó, hogy inkább kedvezőlen mint kedvező a vagyoni mérleg. — A községi vagyon ugyanis nem utolsó fillérig gyümölcsöző érték, hanem annak jelentékeny része holt tőke. A polg. fiúiskola és az elemi iskola épülete összesen 240 ezer korona értékben vannak a vagyon közé fölvéve, de *pénzbeli jövedelmet* ezek egy fillért sem hajtának. A 365 ezer korona adósság viselésénél ez a 240 ezer koronás érték számba tehát nem jöhet, hanem az adóssággal csupán a jövedelmezőnek vehető vagyon birkózik, ami ha az egész cselekvő vagyonból csak a 240 ezer koronát számítjuk le holt tőke gyanánt (bár valósággal a holt tőke ennél nagyobb) kerek számban 469 ezer koronát képvisel. A község kezelésében levő vagyon jövedelmezősége pedig mindig kisebb a magánkezelésben levőnél, ezt figyelembe véve biztos, hogy Szigetvár *vagyonának jövedelme* az adósság kamatait fedezni aligha elegendő. Ahol a vagyon minden jövedelme az adósság kamataira megy föl, ott nem lehet kedvező vagyoni viszonyokról beszélni, tehát Szigetvár vagyon mérlegét sem lehet kedvezőnek festeni.

H I R E K.

Március idusán.

Köszöntve légy te büszke nap!
Aki magyar ma neked áldoz.
Magyar szivekből hő ima
Repül az urnak zsámolyához,
Tünődve szálljon vissza lelkünk
A mult ködébe messze-messze.
Ki jövendőnek épít hazát,
Alapkövét a multban keresse.

Tündöklő nap óh! jer közénk,
A kores utódok táborába,
Az elvakult testvérviszály
Némuljon el a mult szavára,
A negyvenyolc testvérisége
Lobogjon köztünk újra fennen
Egymásra törő pártos magyarnak
Juttasd eszébe: sok az ellen!

Nagy tengeren kicsiny sziget
Viszályok verte nemzetem!
Körülted csendes a világ
Csak benned dul a küzdelem.
Mi lesz, ha ellenséged harja,
A tenger összecsap feletted?
A rabság kínzó vasbilincseit
Szegény hazám már elfeledted?

Köszöntve légy te büszke nap!
Szálljon szívünkbe szent varázsod
Hallgass meg magyarok Istene,
Ki büneinket megbocsátod,
Oh adj hitet, hogy összetartsunk
Magyar a magyart, hogy ne bántsa
S a „Talpra magyar” szent igéje
Visszhangra találjon, hazánkba.

Buzogán y korona ajándékáért.

— **Zichy János gróf miniszterre való kineveztetését** a következő levélben tudatta a helybeli polgáriskolák igazgatójával.

Ő cs. és ap. kir. Felsője folyó évi március hó 1-én Bécsben kelt legfelsőbb elhatározásával engem vallás- és közoktatásügyi magy. kir. miniszterre legkegyelmesebben kinevezni méltóztatott. Erről a tek. Igazgatótársat azzal értesitem, hogy a miniszterium vezetését átvettem s kérem, hogy hivatalos működésemben engem hathatósan támogatni sziveskedjék.

Zichy.

— **A vármegyei függetlenségi és 48-as párt** ma a függetlenségi és 48-as kör helyiségében, a rendkívüli vármegyei közgyűlést megelőzőleg párt értekezletet tart. Tekintettel arra, hogy a jelzett rendkívüli közgyűlés a főispáni beiktatás céljából lett egybehíva, mely fontos tárgy igen komoly megfontolást és előkészületet igényel: ugyanazért a t. párttagok tömeges megjelenését kérjük és elvárjuk. Kaposvár, 1910 március 10. Gaál Gaston alelnök. Czenthe Pál dr. titkár.

— **Március 15-ike az egyletben.** Az Olvasó egylet mint minden évben, az idén is társas vacsorát rendez és ennek keretében ünnepli a március 14-én este március idusát. Az ünnepi beszédet ez alkalommal Duchon Ödön orsz. gyűlési képviselőnk mondja.

— **A képviselőválasztók nevjegyzékének kiigazítása** nálunk Tóth István elnökléte mellett Herger József és Vargha Sándor küldöttségi tagok közbenjöttével folyó hó 19-én d. u. 2 órakor fog a főjegyző hivatalos helyiségében megejteni.

— **A nőegylet tea-uzsonnája.** Ugyancsak kedves órákat szereztek ma egy hete a szigetvári jótékony keresztény nőegylet által az Olvasó-egyletben adott tea-uzsonnán jelen voltaknek Németh Zoltánné, Bontz Márta és Lengyel B. László. Németh Zoltánné jól iskolázott kellemes hangjával gyönyörködtette hallgatóit és a szebbnél szebb enekszámokat többször ismételnie kellett. — Bontz Márta „A színésznő” című monológgal aratott nagy sikert, kedves mozgékony-ságával és a műkedvelői mértéket jóval felülhaladó készütségével mindvégig lekötötte a hallgatók figyelmét. — Lengyel B. László sem térhetett ki a közóhaj elől és ismételnit volt kénytelen két szép énekét, amelyekkel annyira megnyerte a hallgatóság tetszését, hogy csak gyakorlott és magasabb nivón álló énekesnek jut ehhez hasonló jutalom osztályrészül. — Szünni nem akaró tapssal fejezte ki elismerését a hálás közönség a szereplők iránt. — Némethné a mi derék Oláh Miskánk és a cigányzenében szép haladást tett fia: a „kis Miska,” valamint Tolnai cimbalmos kísérték precizitátéjukkal.

(F.)

— **Honvédpóttartalékosok behívása.** A honvédelmi miniszter értesítette a katonai ügyosztályt, hogy az 1909. évben besorozott honvédpóttartalékosokat, akik a mult évben nem voltak behiva kiképzésre, március 29-ére tartoznak bevonulni 6 heti kiképzésre. A behívójegyeket a katonai ügyosztály rövid időn belül szét fogja küldeni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A kath. Legényegylet és tanoncotthon elnöksége ezúton is forró köszönetét nyilvánítja a „Polgári Önségélyző Egylet Szövetkezet”-nek a 20—20

— **Szemle a csendőrörsökön.** Csikszentimrei Csató Ferenc m. kir. csendőr ezredes, székesfehérvári kerületi parancsnok, a hét folyamán a szigetvári járáshoz tartozó örsöket, valamint a szigetvári szakaszt megsemmisítette. Az összes örsökön és a helyi szakaszon példás rendet talált, miért is teljes elismerését nyilvánította jalsovai *Jalsovický* András csendőrhadnagy szakasziparancsnoknak.

— **Az ipartestület közgyűlése** ma délután fél 3 órakor lesz saját helyiségében megtartva. E gyűlés számára való tekintet nélkül határozat képes.

— **Elhunyt szíénész.** Résztvétel értesültünk, hogy az ősszel nálunk működött szintársulat igazgatóját *Fehér* Vilmost súlyos csapás érte, ugyanis neje *F. Ronai* Erzsikiváló drámai színésznő hosszas szenvedés után a héten Marcaliban elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment végbe, a boldogultat férje és két iskolás fia gyászolják.

— **A „Szigetvári Dalosegyesület”** f. hó 5-én szombaton este tartotta a Kátay-féle vendéglőben első házi estélyét. Az egyesület által előadott énekszámok, valamint *Gyenis* Lajos, *Rezek* József, *Gyenis* Ferenc, *Miszlai* György, *Kozáry* Ede által előadott magánszámok igen sikerültek és állandóan szórakoztatták a jelenlevőket. Különösen tetszett és élénk hatást ért el *Jámbor* László humoros tárgyú felolvasása. — Az estélyen sokkal kevesebben voltak, mint amennyire számítani lehetett. — Igazán kár, hogy ezt a tevékeny és törekvő egyesületet nem támogatja és pártolja közönségünk oly mértékben, mint ezt megérdemelné.

— **Uj lap.** Mint értesülünk „Szigetvár és vidéke” címmel *Nagy Béla* és *dr. Kriszt Béla* szerkesztésével egy társadalmi hetilap indult meg közönségünkben.

— **Sok az adóhátralék.** Az ekelektelenben az adófizetések olyan mértékben esőkentek, annál még a nemzeti ellenállás idején sem. Állami egyenes adóban közel *egy-millió korona az adóhátralék.* A kir. pénzügyigazgatóság jelentése szerint február hónap befizettek a vármegye összes királyi adóhivatalában n állami egyenes adó fejében összesen 216.290 koronát, ami az egyes adóhivataloknál így oszlik meg: Kaposvár 72.979 K., Szigetvár 23.227 K., Igal 23.517 K., Csurgó 20.716 K., Lengyeltóti 32.857 K., Marcali 30.828 K., Nagyatád 34.070 K., Tab 23.671 korona. — Amint látjuk, az adóhátralék folyton növekedik s a kormány súlyos helyzetbe jut, de talán majd észre tér, ha nem lesz pénz.

— **Meghívó.** A szigetvári m. kir. állami polgári fiúiskola ifjúsága 1848. március 15-ének évfordulóján az iskola tornatermében d. u. 6 órakor hazafias ünnepélyt rendez, melyre a t. szülőket, tanúgybarátokat s az egész közönséget tisztelettel meghívja az *Igazgatóság.* Az ünnepély műsorra: 1.) *Himnusz.* Énekli az ifj. énekkar. 2.) *1848. március 15.* Irta és vetített képekkel illusztrálva felolvassa *Nagy Béla* tanár. 3.) *„Előre”*; írta *Tóth Kálmán*, szavalja *Szemann* Nándor IV. o. tanuló. 4.) *Talpra magyar,* énekli az ifj. énekkar. 5.) *Ünnepi beszéd* írta és elmondja *Mandl István* IV. o. tanuló. 6.) *„A vándor madár.”* Irta *Ábrányi Emil*, szavalja *Schlésinger* Lajos IV. o. tanuló. 7.) *Szózat*; énekli az ifj. énekkar.

— **Hivatalos órák a pénzügyigazgató-ságnál.** Március 15-étől kezdve a kaposvári pénzügyigazgatóságnál hétköznapon a hivatalos órák reggel 7 órától d. u. 1 óráig, vasár- és ünnepnapon pedig 8 órától 11-ig tartanak.

— **Küldöttségi elnökök.** A vármegye központi választmánya az országgyűlési képviselőválasztók jövő évi névjegyzékének kiigazítására most alakította meg a bizottságokat. A vidéki körjegyzőségekben a küldöttség elnökei lettek az egyes jegyzőségekre többek között a következők: A szigetvári jegyzőségre *Tóth* István, a mozsgói jegyzőségre *Batyók* Aladár, a görög-gali és somogyapáti jegyzőségre *dr. Kriszt* Béla, a kisdob-szai jegyzőségre *Stephán* Pál, a gyöngyösmelléki jegyzőségre *Békeffy* Gyula, a teklafalui és drávfoki jegyzőségre *dr. Szily* Ádám a lakócsai és felsőszentmártoni jegyzőségre *Györy* Vilmos, a darányi és kastélyosdombóli jegyzőségekre *Thassy* Elemér, a kálmáncsai és istvándi jegyzőségekre *Schülhán* Gyula, a szuloki jegyzőségre *Forintos* Nándor, a barosi és komlósi jegyzőségekre *dr. Piszár* Antal, a szentlászlói jegyzőségre *Gosztonyi* Jenő, a somogyhársági jegyzőségre *Friedrich* Antal, a némelladi jegyzőségre *Pap* Győző. A küldöttségek még ebben a hónapban megkezdik munkájukat, amelyről legkésőbbben április másodikáig kell betérjeszteni jelentésüket *Kacsokovics* Lajos alispánhoz, a központi választmány elnökéhez.

— **Március 15-ike az állami elemi iskolában.** A szabadsajtó kivivásának emlékünnepe március 15-én, mint minden évben a szokott módon a helybeli áll. elemi iskolában is megülük. Mindegyik tanító a saját osztályában méltatja a nap jelentőségét, hogy a zsenge kis tanulók megértsék, miként kell a hazáért lelkesedni.

— **A kath. Legényegylet felolvasó estélye.** Igen sikerült estélye volt a kath. Legényegyletnek a vasárnapi. Az estély sikerét nagyon emelte *Tolnai* Bertalan káplán magas színvonalon álló felolvasása. A „három kassai vértanu”-ról. A vallásos gondolatoktól átítatott és telített felolvasást a közönség igen hálás tapsviharral honorálta. — Ezt megelőzőleg *Rostás* Gyula rendes tag „A nővér” című aranyos költeményt szavalta el. A költemény tartalmának átérzésével az egész közönség tetszését vívta ki. A felolvasás után *Bernáth* Juliska Zöldi Márton honológját a „*Nyoszó leány*”-t adta elő — bájos előadó ügyes hang hordozással mutatotta be a kis bakfist. A közönség jól mulatott minden előadásán. — Utána a kath. Tanoncotthon tagjai névleg, *Greschner* Lajos, *Cseke* Sándor, *Czenzer* József, *Kovács* Károly, *Horváth* János és *Greschner* Károly adták elő *Ney* K. egyfelvonásos vígjátékát „*Ő jön*”-t. — A jelen volt közönség megtapsolta a kis ujong műkedvelőket és meg is érdemelték, mert mindanyian jól játszottak.

A mai estély a márciusi eszméknek lesz szentelve a következő műsorral:

1.) Megnyitó beszéd. Tartja *Gedeon* Sándor II. elnök.

2.) Ábrányi Emil. Március tizenötödikén. Szavalja: *Darabos* József r. t.

3.) Ünnepi beszéd. Tartja: *Bárvárh* Gyula lapunk felelős szerkesztője.

4.) Nemzeti dal. *Petőfi* Sándortól szavalja *Lengyel* B. László tanítójelölt.

5.) Márciusi események. Szabad előadás: *Tolnai* Bertalantól.

6.) Március 15. Alkalmi színjáték egy felvonásban. Irta *Pásztor* József. Szereplők: Öreg honvéd: *Putnoky* Károly rendes tag. Ilonka: *Balogh* Ilonka . . . } unokái. Sándor, egyemi hallgató: *Vig-* } *mann* Pál p. t. . . }

Történik Budapestea, ma. (G.)

— **Tulbuzgó vadászok figyelmébe.** A belügyminiszter most megerősítette azt a régen elismert, de a törvényben egészen világosan ki nem fejezett elvet, hogy a sebzett vadnak idegen vadászterületen fegyverrel kézben, történt üzése a vadászati törvény 36-ik szakaszába ütköző kihágás.

— **Bűnös anya.** Mint tudósítónk jelenti, a közeli Hatvan községben ismét egy szomorú eset történt, melyre csak a véletlen vezetett rá. Egy szerencsétlen fiatal 25 éves asszony *Szöke* Jozsefné, ki már 8 év óta van férjnél, két gyermeke él, a 8 év alatt, mint a bíróság előtt töredelmesen bevallotta férje és annak szüleinek az unszolására és korholására, bűnös asszonyok és *Gyöcsi* Imréné községi szülész nő segélyével már nyolc esetben hajtatta el méhmagzatát. A boldogtalan teremést a kaposvári kir. vizsgáló bírósághoz kísérték. Az anyatecsináló elvetemült baba és javasasszonyok ellen a vizsgálat folyamatban van.

— **Szótós gazdák** saját érdekükben kérik egy levelezőlapon legújabb árjegyzékemet *Nagy Gabor* szőlőnagybirtokostól Kóly (Bihar megye.) Sok fontos, hasznos tudnivaló van a kütűnően szerkesztett könyvben.

— **Az Osztende kávéház vezet.** Moltán lehet mondani, hogy az egész kontinensen nem lehet találni olyan pazar fényvel és raffineriával berendezett kávéházat, mint a Budapesten, Rákócy ut. 20. szám alatt lévő Osztende kávéház. Az agilis tulajdonos és kiváló kávéházi szakember *Grosz* Ödön, alig fél éve, hogy megnyitotta a fényes helyiséget és már is valamennyi budapesti kávéház között ez a kávéház a legnépszerűbb, a legforgalmasabb és egyellen idegen sem mulasztja el a nagyszerű, világvárosi kávéházat meglátogatni. A pestiek azt mondják: az Osztende kávéház vezet! A külföldiek egyszerűen el vannak ragadtatva a kávéháztól. Reggel, délután és este egyaránt fényes közönség tölti meg a kávéházat. Aki még nem látta a kávéházat, nézze meg, mert ennél szebb kávéházat még a képzelet sem alkothat. Esténként legelső cigányzenekar hangversenye.

— **A legcélsebb husvét ajándék.** Nemsokára bekövetkezik a tavasz legszebb ünnepe, a husvét. A régi hagyományokhoz híven ilyenkor minden családfő meglepi hozzátartozóit valami szép ajándékkal. A mai modern és számító korszakban az ajándékozásnál is tekintetbe jó azonban, hogy az illető ajándéktárgy célszerű és marandó legyen. Kétségtelen pedig, hogy a büvös tavaszi és később nyári estéken egy családnak legjobb szórakoztatója egy finom zongora, mely egytallal a legszebb lakásdísz is. De zongorákat és pianókat nem mindenütt vásárolhatunk és tényleg csak ott vásároljunk, a hol minden tekintetben megnyugta-

tó garanciát kapunk. Mint ilyen elsőrendű céget ajánjuk olvasóinknak *Keresztély* minta zongoratermeit (Budapest, VI. Váci-körút 21) hol saját gyártmányain kívül a világ összes zongoragyártmányai a legideálisabb kiszolgálás mellett szereshetők be. Felvilágosítással készséggel szolgál a cég és árjegyzékét ingyen és bérmentve küld.

Ajánlat.

Levél a szerkesztőhöz.

Kedves Szerkesztő ur! Megvallom, hogy bizonyos megindultság uralkodik rajtam, mikor ezeket a sorokat írom. Mondhatnám úgy érzem magamat, mint a színész, aki először lép a világot jelentő deszkákra. De nem szeretem a régi hasonlatokat, inkább hát azt mondom, hogy úgy vagyok, mint a szigetváriak lehettek, mikor először jártak az aszfalton, először ittak (nem ugyan Sámpány borából, bár egyszer abból is nagyot ittak, hanem) az ártézi kut vizéből, mikor az első helybeli polgári iskolai tanárt látták, vagy mikor a községi székház tetején levő madárkalitkát először megpillantották. Szóval izgatott vagyok, mint aki az első nagy lépést teszi. Annak a nagy elhatározásnak hirmondója ugyanis ez a levél, hogy *b. lapjának munkatársai közé kívánnék beállani.*

Bennem, kedves szerkesztő ur, sok és sokféle képesség lakozik. Mindenhez hozzá tudok szólni, mégpedig lehetőleg nagy hangon. Van vadászskutyám, van bőr kabátom s nagy prótekción. — Tudok kártyázni és inni, ami nélkül tudvalevőleg nem társaslény az ember. Verzátnak vagyok a politikában; voltam szabadelpvűparti, ráfanyarodtam a függetlenségi politikára is, hisz a politika az alkalmazkodás tudománya. Képesnek érzem magam városunk felvirágoztatására; nem jeggyárat, hanem az egész jeges tengert tartom szükségesnek ide varázsolni, mert mi lesz velünk, ha a nyáron a sört és pezsgőt nem lehet behűteni? Azonban kénytelen vagyok bevallani, hogy az irodalomhoz eddig *senmi közöm nem volt.* Még az iskolai dolgozataimat is szegény hátyám csinálta meg.

Csodálkozom ugye, hogy nem értek az írás mesterségéhez s mégis munkatársnak ajánlkozom? Nem a szerelem az oka, bár tudom, hogy ez a legprózaibb emberből is költőt csinál. Azt se higgye, hogy a bűbajos tavasz ejtett meg csodálatos, titkos erővel. Ő! én nem vagyok ábrándozó. A divatnak hódolok csupán, midőn munkatársnak ajánlkozom. Ugy látom, hogy nálunk most az irodalom, főleg a zsurnalisztika van divatban. Csak a napokban olvastam halványkék és rózsaszín plakátokon, hogy új lap indul meg 32 munkatárs támogatásával, akik mind barátaim és jóismerőseim. Tegnap még mint közönséges polgári foglalkozású emberkéntől bucsuztam el tőlük s ma reggel mint újságírókat kell üdvözölnöm. Egy éjjel 32 embert esőkölt homlokra a Muzsa, 32-vel ivott brudert a Geniusz, az én felfogásomban, az én viszonyaim közt éltek. Miért hagyott volna ki éppen csak engem a sorból? miért ne lehetnék én is munkatárs?

Fogadja hát el ajánlatomat kedves szerkesztő ur s ne tegye meg velem azt a

csufot, hogy ujjal mutassanak rám az emberek mint olyanra, aki annyira el van maradva a világtól, hogy még csak nem is munkatárs.

Hogy mit fogok írni *b. lapjába*, nem tudom; de ez a kérdés nem okoz aggodalmat, mert akinek hivatalt ad, ad annak hozzá ésszt is az Isten!

Ajánlatom elfogadását kérve, vagyok hazafias üdvözléssel készséges munkatárs
Zeney Ábel.

Aforizmák.

Az újságíró olyan mint a telegráf drót rajta nyargal keresztül balsors és szerencse, míg az ő sorsa mindig egyforma robotolás.

*
A filozófia nem elég semmire — de jó mindenre.

*
A rendes ürügy melynek örve alatt embertársainkat tönkretenni iparkodunk az, hogy javukat akarjuk.

*
Az egyenes, nyílt őszinte embert, mindig figyelemmel hallgatják, hogy becsaphassák.

*
Egy fiatal leány mondta, az ember csak akkor boldog, ha alszik, vagy tánczol.

*
Barátot szerencse hoz, szükség próbál.

*
Nehezebb a barátságot fentartani, mint megkötni.

*
Ha begyógyul a is a seb, megmarad a helye.

*
Hamar nyakát török a nyakasnak.

*
Soha sincs az embernek több szüksége az eszére, mint amikor számmal van dolga.

Közgazdaság.

□ **Az ideai selyemtenyésztés.** Az ideai selyemtenyésztés előmunkálatai most folynak. Akik hajlandók selyemhernyókat nevelni, ingyen kapnak s a hatóság gondoskodni fog róla, hogy megfelelő mennyiségű eperfa-levélhez is jussanak.

□ **Kedvezményes jégszállítás.** A kereskedelemügyi miniszterhez intézett előterjesztések eredményeképpen a miniszter elrendelte, hogy jégszállításoknál, melyek 100 kilométer távolságot meghaladnak úgy a máv. mint a kassa—oderbergi vasut vonalain a helyi díjszabás kivételes tarifái alkalmazandók, még pedig február 24-től *április végéig.* A kereskedelmi miniszter ezen határozatáról értesítette a kereskedelmi és iparkamrákat azzal, hogy közöljék ezen kedvezmény életbelépését az érdeklődőkkel.

Szerkesztői üzenetek.

D. A. Budapest. A küldötteteket köszönjük, legközelebb sorra kerülnek.

M. Ö. Helyben. 1) Kívánságukat teljesítettük. Azt az érdekes rovatot ismét felújítottuk. 2) Beiső dolgozótársunk írja.

Hűséges régi előfizetők. Hálás szívvel köszönjük azt a szeretetet, hogy anyagilag és erkölcsileg is kitartanak lapunk mellett. Igyekezzünk is megelégedésükre szolgálni a jövőben is.

T. E. Hát csak hadd csinálják. Bennünket nem alterál. Mi haladunk a magunk becsületos útján.

L. J. Pécs. Válogatunk belőle. Samu bácsi. Nem használhatjuk, Többeknek a jövő számban válaszolunk.

Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendőnek.

Szigetvár, 1910. március 11-én.

Buza uj	—	K 12,40	12,60
Rozs uj	—	„ 8.—	8,20
Árpa uj	—	„ 6.—	6,50
Zab uj	—	„ 6,20	6,50
Tengeri szemes	„	5,90	7,20
Bükköny uj	„	6.—	6,50
Bab	„	9.—	—

Kiadja a szerkesztőség.

Egy jó házból való felnőtt leány, gyermekek mellé jobb családroz mint

bonne ajánlkozik.
Bővebbet „Mozsgó“ állomáson.

Dreher-féle
kőbányai sör raktárból fél literes palackokban:

Boronkay Kálmán
Pents Márton
Hádingér Ödön
Somogyi János úraknál Szigetváron'
Főraktár:

Müller Károlynál
Pécs, Szigeti-országút 36 sz.
Naponta friss töltés.

Eladó cséplőgép.
A magyarlukafai gazdaságban egy 8-as Schutleworth cséplőgép, jó karban, kis javítással jól használható, olcsón eladó.

Bármit mond a pletyka,
Ki sem hiszen néki,
Jó asszonyt a háza tája
Szótlanul dicséri.

Ezt négy szekrénycsikon ki kell himezni,
de legyen minden szobában
egy-két darab

himzett, varottas kézimunka.

Évek mulva minden darabhoz egy-egy
emlék fűződik.

Nem mindig az új, a patina nélküli fény tetszik! A megszokott otthon a megszokott ruha, a megszokott lap, a régi imakönyv nem szorul háttérbe, a régi írók új munkái élvezetet nyújtanak mindenkör. Az otthont felújítani, csinosítani kell; ez az asszony hátsköre.

Az ifjabb nemzedéknek a lánynak boldogságát képezi a saját alkotása, egy szép himzést, ha elkészít, minden öltéssel egy-egy napsugár lopózik a lakásba!

Ajánlom most az ünnepek előtt Szigetvár és a Délsomogy vidéke tisztelt hölgyeinek, hogy tekintsék meg az

elkezdett és előrajzolt kézimunka raktáromat.

Gyönyörű Biedermayer korszerű, Kalotaszegi, ó-német és szesziesi irányú előrajzolt és elkezdett kézimunkák.

Congress-függönyök, Ablak védők. Stores, falvédők, pamlagvédők, párnák, futók és abroszok 3 kor.tól 25 kor.ig. Gobelin képek, kefetartók, óratartók, Hirlaptartók, posztó, plüs, északi szöveteiken előrajzolt és elkezdve az összes szükséges selymekkel 2 kor.tól feljebb. Fehér és nyers magyar vászonra és atlaszon előrajzolt törölközők, futók, tálcakendők, szekrény csikok, konyhaszekrénytakarók 50 filltől 5 koronáig.

Kézimunkákhoz való szövetek, Északi posztó, Congress, Aida, Filét, Hardangi, Tortónia, minden szélességben.

Valódi D. M. C. himzőselyem, műselyem, Artizella, Manteza, arany és ezüst szálak, himzőlők, himzőráma himződobok.

Legyen szerencsém a tisztelt hölgyeknek a megérkezett újdonságokat megmutathatni, ez nekem jutalom lesz a tőlen hozott áldozatokért és kifejtett tevékenységemért.

FERENCZ DÁVID SZIGETVÁR.

Klvánatra vidékre is küldök kiválasztás végeit, postacsomagban bérmentve.

Ház eladás.

A régi vásártéren levő **123. számú**

ház nagy kerttel
szabad kézből eladó.

Értekezhetni lehet:

Farkas György

háztulajdonosnál

Hosszu utca 576 sz.

SZŐLŐSGAZDÁK!



**Homokon és
kötött földön.**

A ki borait mindenkor jó áron és hamar akarja eladni. Ültessen Delaware szőlőt szántóföldekre is, és ha a hiányzó tőkét ezzel pótolja, az ilyen vegyes bor oly finom lesz, hogy drágán és hamar elkei.

Ezt bizonyítjuk, kik már termeljék és bizonyítják a nagy borkerekedők, a kik 60-80 koronáért is megveszik hektóját, ha százezer hold ilyen teremne is. Permetezésnélkül a múlt évben is perenosporától mentes nagy termést adott (holdankint 35 hektó).

Veszőkről árjegyzék ingyen és bérmentve.
NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos, KÖLY Bihar-m. posta, távirda és távbeszélő állomás.
Levelezés magyar, német, horvát, szerb és román nyelven.

Kiváló gyógyhatású

erős tápszertertalmazó

TOJÁS

és csokoládé Cognak.

Különösen lábadozók, aggok, betegek és gyermekek erősítésére is, orvosok által nagyon is ajánltatik.

Kizárólag egyedüli elárúsítási hely:

Szigetváron

RÉTI MÓR

ezukrászdájában.

CSEMEGEALMA

kiválóan finom télifajokból válogatva, és pedig; Parmen, Yonathan, Belför, Törökbalint, Rozmaring és Batul vegyesen.

5 kilós postakosárral 3.50 K
50 " ládával . . . 25. K
100 " ládával . . . 45. K

Minden egyes alma selyempapírba van göngyölve; gondos, lelkiismeretes és szavatolt fagymentes csomagolással szállítja utánvétellel, bérmentellenül

Szeles Pál, Nagymaroson Komt megye.

AZ „ÓRANGYAL”

disztemetkezési vállalat.

Koporsó, szemfedél és sirkoszoru raktár megnyitása

S Z I G E T V Á R O M.

Közhirre teszem, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

disztemetkezési vállalatot

és koporsóraktárt létesítettem.

Ezek után felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy vállalatom a legdiszesebben van berendezve, úgy, hogy bármely fővárosi vállalattal a versenyt mindenkor felveszem.

Felemlítem, hogy én csupán **Üveges Barok** fajta gyászkoosin rendezem a temetést, melyet én teljesen **díjtalanul**, azaz **ingyen** adom a szállításhoz.

Raktáron van:

- 24 Rákóczi díszmagyar öltöny, fekete, kardosan és sarkantyúval
- 12 " " " világos kék
- 12 Francia díszöltöny csákóval és karddal.

Érekoporsók a legdiszesebb kivitelben, üveges dupla hullaszállító koporsók, ezüstözött Rekord koporsók, továbbá sirkoszorúk a leggyönyörűbb kivitelben, szemfedők színes és fekete selyemből, Cambrik, Mouslin és Tarlatan szemfedők, valamint az összes temetkezési cikkek a legolcsóbb árban lesznek számítva.

Szükség esetén kérem szíves pártfogásukat.

Tisztelettel **KERTÉSZ MIKSA**

az „Órangyal” disztemetkezési vállalat és legnagyobb koporsóraktár tulajdonosa
S Z I G E T V Á R.